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истсма освіти має забезпечувати
«підготовку людей високої осві
ченості й культури, кваліфіко-

« j i j ваних спеціалістів, здатних до 
творчої праці, професійного роз

витку ...» , — проголошено «Національною 
Доктриною розпитку освіти України у XXI сто
літті». [8, 4]

Згідно з галузевими стандартами, визна
ченими Законом «Про вищу освіту», «освіт
ньо-кваліфікаційна характеристика випуск
ника вищого навчального закладу відображає 
цілі вищої освіти та професійної підготовки, 
визначає місце фахівця в структурі галузей 
економіки держави і вимоги до його компе
тентності ...». [6, 6J

Відомо, що мова та мовлення обслуговують 
сферу комунікації. Ще не так давно, у 80-ті роки 
XX століття, мова та мовлення розглядалися 
дослідниками ізольовано від комунікації. Але 
саме відтоді в лінгвістиці, а потім і в психолінг
вістиці почав складатися так званий «комуніка
тивний підхід». Звернення до проблем комуні
кації було обумовлене розвитком системної 
методології і безпосередньо пов’язане з про
цесом семантичного аналізу тексту. Огже, у зв’язку 
з формуванням комунікативного підходу текст 
став розглядатися не окремо, а «як продукт та 
компонент комунікативного процесу».

Адже мовлення використовується для спіл
кування, взаємовпливу, організації соціальних
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контактів, обслуговування певних життєвих 
ситуацій. Основна ідея О. Потебні полягала 
втому, іцо мова породжує думку'. Це означає, 
що мовний матеріал можна назвати мате
ріалом для вивчення розвитку думки.

Основні розділи граматики, зокрема син
таксис, на паш погляд, безпосередньо впли
вають на розвиток розумової діяльності осо
бистості, вчителя особливо. Вміння побудувати 
речення — це вміння довести до оточення 
взаємодію граматичних понять і категорій. 
Адже, на думку О. Потебні, рівень предикатив
ності у мові завжди пов’язаний з еволюцією 
свідомості. З огляду па це рівень граматичних 
умінь та навичок відповідно свідчить про 
певний розвиток інтелекту, мови, мовлення 
особистості. Не викликає сумнівиц-що ступінь 
інтелекту студента, майбутнього педагога 
початкової школи, — цс відповідний рівень 
спілкування, навіть певна стратегія спілку
вання, адже оцінка особистості залежить віл 
того, як людина виявляє себе у мовленні. Воло
діючи мовою, особистість оперує своїм розу
мом і виявляє рівень його розвиненості.

Суттєвим, на наш погляд, є тс, що кожна 
складова частина свідомості — споглядання, 
судження, висновок — співвідносна з певною 
граматичною операцією, бо граматика втілює 
логіку мислення.

Вважаємо, що мовна стратегія спілку- 
вання майбутнього вчителя вже з початкових 
класів має бути спрямована на «коопера
тивний стиль» спілкування та поведінки. 12,
131 Ми вп евнені, що це дасть мож ливість 
виробити комунікативну модель стосунків 
у різних мовних ситуаціях, створить умови для 
формування комунікативної компетентності, 
невід’ємною частиною якої є компетентність 
лінгвістична.

Варто зазначити, що до структури поняття 
ком унікативної ком петентності належать 
«здатність до участі в комунікативних ситуа
ціях, ситуативна адаптивпість, вільне воло
діння вербальними та невербальними засо
бами соціальної поведінки, усвідом лення 
своїх перцептивних умінь».[2, 13] І справді, 
неможливо не віднести ці складові до струк
тури особистості вчителя. Від рівня поєднання 
таких рис в особистості педагога залежить 
рівень його професійної майстерності, орієн
тація у суспільстві, якісні характеристики 
досвіду, культури, інтелекту.

1 3 2  ,
Лі-t-.t І.:'.у.Л * Д , і і :

Різні вчені (С. Рубінштейн, Л. Виготський,
О .Леонтьев) у різні часи визначали зв’язок 
мислення і мовлення, адже нормального мов
лення без думки не існує, а думка поступово 
завершується в слові. 110; 3; 7] Ще В. Гумбольдт 
вважав мову проявом духу людини, яка вира
жає себе в ній. Вчений, зокрема, зазначав, що 
форма мовитісно пов’язана з індивідуальним 
сприйняттям світу окремою людиною |5. 373]. 
Л. Фейербах писав, що «мислити — означає 
зв ’язно читати євангеліє почуттів») 12, 238|.

Отже, цілком очевидно, що при форму
ванні особистості майбутнього вчителя у ВНЗ 
необхідно створю вати такі ком унікативні 
умови, які б могли забезпечувати розвиток уже 
наявних складників лінгвістичної компетент
ності і давали студентові можливість вільно 
спілкуватися, тобто реалізовувати себе інте
лектуально. Адже «комунікативна компетент
ність безпосередньо відображає рівень куль
турного розвитку особистості». [2. 14]

Цілком очевидно, що майбутній учитель 
. мусить умі ги:

1) висловлювати свої думки, враховуючи 
своєрідність кожної із граматичної одиниці 
(словосполука, речення), їхні синтаксичні 
характеристики (склад, мету висловлювання, 
інтонаційне, емоційне забарвлення, модаль
ність тощо);

2) сприймати висловлені думки учнів, 
спостерігаючи та аналізуючи граматичний 
малюнок їхНвйї мови та мовлення;

3) робити відповідні висновки, що грун
туються на співвідносному рівні його мовної 
та мовленнєвої підготовки.

Прикро констатувати, що у деяких школах 
та ВНЗ превалює «однобічний підхід» в «інфор
маційному обміні між учителем та учнем», -бо 
найчастіше «на уроках учні виконують ролі, 
«пасивних споживачів знань». [2, 14] Додамо, 
що навіть сам процес «споживання» знань для 
сьогоднішніх учнів та студентів стає важкою та 
неприємною працею. Це, на наш погляд, зумов
лено засиллям таких застарілих методів та форм 
навчання і у школі, і у ВНЗ, які не викликають 
в учнів та студентів^ потреби й уміння спіл
куватися і тим самим виявляти неповторність 

/і/своєї особистості комунікативну потенцію.
М и,переконані, що лише завдяки впро

вадженню новаторських методик, які б заціка
вили студента, викладач ВНЗ зможе досягти 
оптимального результату у розвитку його
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вмінь та навичок, що сприятиме формуванню 
лінгвістичної, а отже, і комунікативноїкоште- 

«-тентжй поведінки майбутнього вчителя 
початкової школи.

Синтаксис — розділ граматики, вивчення 
якого несум існе з монологічною  формою 
праці викладача. Підкреслюємо, що викладач 
ВНЗ має вбачати у студентові активного спів
розмовника, учасника діалогу, за визначенням 
В. Біблера (1990), «рівноправного суб’єкта», 
а не «об’єкта навчання»[1, 413 j . Очевидно, 
тільки такий підхід зможе привести до мак
симального опанування мовних дисциплін 
студентами.

Це дасть можливість:
а) розвинути певні знання норм та правил 

мовної граматичної поведінки;
б) сформувати відповідні уміння та на

вички функціонування цих норм в особливих 
мовленнєвих ситуаціях;

в) зорієнтувати майбутнього вчителя на 
пошук свого особистого стилю спілкування;

г) продемонструвати рівень його лінгвіс
тичної, комунікативної, а отже — й інтелек
туальної компетентності.

У контексті особистісно орієнтованого 
навчання, яке має враховувати своєрідність 
індивідуальності кожного студента, форму
вання лінгвістичної компетентності як переду
мови компетентності комунікативної набуває 
особливої ваги. Адже інтелектуальні можли
вості особистості мають бути основою сприй
няття дійсності і усвідомлення свого місця 
в навколишньому світі.

Гадаємо, що лінгвістичні дисципліни спря
мовані не тільки на засвоєння предметів цього 
циклу, вони мають забезпечувати розвиток та 
поглиблення інтелектуальних можливостей 
окремого студента мовними засобами. Відпо
відно, засоби навчальних дисциплін мають 
бути адаптовані до інтелектуальних та психо
логічних особливостей особистості майбут
нього вчителя початкової школи.

-В важ аєм о за необхідне зазначити, що 
ефективність навчання, безперечно, залежить 
від рівня інтелекту окремого студента, який 
динмічно зростає у процесі навчання. Тобто, 
цілком зрозумілим є той факт, що показником 
інтелектуальних якостей особистості майбут
нього вчителя є ступінь сформованості В ІД П О 

В ІД Н О Їмоделі знань, умінь та навичок.
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На наш погляд, діяльність викладача ВНЗ 
за сучасних умов навчання необхідно спрямо
вувати тільки на індивідуальність студента, що 
сприятиме активізації його лінгвістичного 
мислення, професійної та ком унікативної 
компетентності.

На думку С. Гончаренка та Ю. М альова
ного, «завданням особистісно орієнтованого 
навчання найбільш е відповідає побудова 
предметного навчання за інтегрованим ти
пом» [4, 2], бо саме таке навчання сприятиме 
формуванню власного погляду студента на 
світ, дасть кожному з них певний «суб’єктний 
досвід» спілкування, мовної поведінки, куль
тури.взагалі.

Таким чином, саме за такого підходу до 
підготовки майбутнього педагога створюють
ся сприятливі умови для набування свого 
суб ’єктного досвіду, на основі якого потім 

-будуть сформовані його наукові знання. Сут
тєво, що якість знань зорієн тує майбутнього 

-вчителя на відповідні психолого-мстодичні 
моделі, які побудовані з урахуванням розу
мового розвитку учнів початкових класів. 
Однією з таких моделей може бути, на наш 
погляд, так звана «особистісна модель». Особ
ливістю  такої моделі є постійна «увага до 
індивідуальності кожної дитини». Система 
навчання базується на особистісному твор
чому підході до її потреб та інтересів.

Постійно здійснюючи такий підхід у викла
данні синтаксичного циклу у ВНЗ, можливо 
закласти основи для пошуку оптимальних 
форм і методів мовної роботи зі студентами, 
майбутніми педагогами, які потім зможуть 
вдало використати вже набутий ними лінгвіс
тичний та комун і кати вни й досвід у сп іл ку ва нн і 
зі своїми ^учнями. Саме тоді буде реалізовано 
основну' мсту Викладання мовних дисциплін у 
вищій школі — підвищення комунікативної 
культури майбутнього спеціаліста. <т*і Уі , 

Комунікативна культура є невід’ємною 
складовою частиною професійної діяльності 
вчителя початкових класів. '•
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Р езю м е

Розглянуто проблему лінгвіст ичної то комунікативної компетентності майбутніх учителіь 
початкових класів, набутої насамперед при вивченні дисциплін лінгвістичного циклу у  вищій школі. 
Йдеться про опанування мови як засобу спілкування та пізнання, яке дасть змогу отримати відповідн 
знання, виробити вміння та навички, використати їх у  мовленнєвій практиці студентів, подальшій 
професійній педагогічній діяльності.

Рассматривается проблема лингвистической и коммуникативной компетентности будущие 
учителей начальных классов, приобретаемой прежде всего при изучении дисциплин лингвистическогс 
цикла в высшей школе. Речь идет об овладении языком как средством общения и познания, которо> 
позволит получить соответствующие знания, выработать умения и навыки, использовать их і 
речевой практике студентов, дальнейшей профессиональной педагогической деятельности.

The article considers linguistic and communicative competence problem o f  fu ture elementary schoc 
teachers. The subject actual it is determined by forming communicative approach to teaching linguistic subject 
in higher school. Ju st this approach will guarantee the mastering language as a means o f  communication an, 
cognication, it will enable to acquire the respective knovAedge, forming skills, to use them in speech practic> 
o f students and f  urther professional pedagogical activity.
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